



新民旅游



本报副刊部主编 | 第 425 期 | 2013年9月17日 星期二 责编:姚冬梅 视觉:叶聆

信息快车道

金秋,『山里人家』过节

金秋度假,找一处有田园风光的“山里人家”,看看秋色,吃吃农家饭菜,过一过有着农耕性质的生活——日出而起,日落而眠,非常养生。

浙江的高家堂村就是这样。村旁有山,名“赤豆洋”,海拔 1167 米,山上山下遍植翠竹,所谓“川原五十里,修竹半其间”,是浙北著名的竹乡;最特别的是,你登上赤豆洋山顶,可看到一片原生态湿地,一座始建于唐代的石佛寺矗立其中。村里还有湖,为仙龙湖,碧波荡漾,沿村林道往东南面,可到七星谷,谷内竹林茂盛,有飞瀑、翠潭,犹如仙境。你在这“仙境”,做一回“仙人”,晨起登山玩水,午后菜园、果园逛逛,或湖中垂钓,向晚农家壶酒菜蔬闲话,快活自在。

【点评】日前,浙江推出“美丽乡村一日游”活动,去高家堂村辟有班车,含交通、午餐、门票、导游,85元/人,性价比比较高。中秋节与“十一”期间也不提价,设 62559995 服务热线,提醒游客,高家堂村的高山蔬菜,有机营养,可顺便捎带回家。 豆兰斯



高家堂村秋色

东北地区首家品牌酒店“万达嘉华”开业

如果你现在去抚顺旅游,不愁没有好住处,东北地区首家五星级酒店——抚顺万达嘉华酒店日前开业,成为当地的一道风景。

抚顺市自然风光秀丽,是一座历史悠久的古城,为清王朝的发祥地,拥有世界文化遗产清永陵。“万达嘉华”就坐落在抚顺风景最好之处——抚顺母亲河“浑河”南岸,酒店拥有 280 间时尚宽敞的客房与套房,游客可透过房内的落地玻璃窗,欣赏浑河两岸风光。在这里你还可品味独特的东方美食,享受传统和西方经典下午茶,度过一个自然、舒适美好的假日。此处交通便利,距沈阳桃仙国际机场仅 80 分钟车程,距抚顺北站 10 分钟车程;自酒店信步可达万达广场、大歌星、万达影院、购物中心等休闲娱乐场所。 卫和

海上生明月,天涯共此时 今年,“月到中秋分外圆”

“海上生明月,天涯共此时。”一年一度的中秋佳节又在眼前,赏月是中秋节俗的重要内容,那么今岁中秋月貌将如何?

大家熟知的一句俗话说“月到中秋分外明”。其实此话并不科学,因为中秋之夜月亮是否“分外明”取决于当地当时的天气条件。这里要告诉大家的是:今年中秋节的月亮将是“分外圆”、“分外大”,当然也有可能“分外明”。

月亮的圆与大的程度取决于天文因素。今年中秋期间相关的数据是:9月16日(农历八月十二)1时月亮过近地点;9月19日(八月十五即中秋节当天)19时13分“望”;9月23日(八月

十九)4时44分秋分。

在每个朔望月中,月亮最圆满的时刻是在“望”时。所谓“望”的时刻并不固定,十五、十六日甚至十七日凌晨都可能,而且一年中“望”在十六、十七日的次数往往多于十五日的,因此民间有“十五的月亮十六圆”之说。即使在十五日,其时刻可能在凌晨或白天或深夜,鲜有在月出那一段。难得的是,今年中秋节的日没与月出几乎同时,“望”在 19 时 13 分,正处于赏月的黄金时段,届时人们将观赏到最圆满的月亮。

同是每个月“望”前后的圆月,在人们视觉中还有大小之分,这取决于月地距离:近大远小。月地距离

平均最远为 40.55 万公里,平均最近是 36.33 万公里,两者平均为 38.44 万公里。最近与最远的圆月,其月轮视直径可相差十分之一。今年中秋节那天,月球刚过近地点后仅三天,月地距离仍颇近,月轮看上去比平时大得多。

至于今年中秋节赏月的天气状况,当然届时还得看天气预报及实际天气。不过就本地区历年形成的规律看,凡中秋节在 9 月上中旬的,遇上不好天气的较多,而在秋分及以后的,则基本是好天气。今年中秋接近秋分,好天气的概率大,希望能观赏到分外圆、分外大、分外明的中秋月亮——特别不要错过最佳的月升美景。 余仁杰



钱塘秋潮

八月十八潮,壮观天下无

仲秋,钱塘江观潮去

观赏钱塘秋潮,早在汉、魏、六朝时就已蔚然成风,至唐、宋时,此风更盛。相传农历八月十八日,是潮神的生日,故潮峰最高。南宋朝廷曾经规定,这一天在钱塘江上校阅水师,以后相沿成习,遂成为观潮节。

蔚为壮观钱塘江涌潮

钱塘江古称浙江,浙江、罗刹江和之江,发源于休宁县海拔 1600 多米的怀玉山主峰六股尖,流经 14 个县市,注入杭州湾。钱塘江河口呈巨大的喇叭形。杭州湾口南北两岸相距约 100 公里,至钱塘江口缩小到 20 公里,再上至海宁盐官,仅为 25 公里。此河段受江面束窄、河床隆起的影响,潮波破裂汹涌,形成天下奇观“钱塘江潮”。在钱塘江下游杭州市西湖区六和塔附近,建有著名的钱塘江大桥。

钱塘江河道曲折,上游为山溪性河道。束放相间,中游为丘陵,下游江口外呈喇叭形状,江口逐渐展宽。主要支流有乌溪江、婺江、新安江、兰

江、分水江、浦阳江、曹娥江等。由于涌潮现象——月亮、太阳对地球的引力和地球自转产生的“离心力”,加上杭州湾喇叭口地形,来潮时,潮波受到愈来愈窄的江岸约束,潮水互相拥挤,潮波能量集中,又由于江口的尖山斜出海面,与对岸的夏盖山在海底相连,形成一个巨大的堆积体拦门“沙坎”,潮水像碰到一堵墙,前浪受阻,后浪又起,潮水涌积,夺路叠进,势如洪雷,声势浩大,世界上只有亚马逊河的涌潮可与钱塘江的涌潮相媲美。

钱塘江潮水来时,蔚为壮观——在水天相接处,潮水如同一条银线,伴随着隆隆的声响从东方滚滚而来。潮水在到达盐官宝塔之前是断断续续的,而到达宝塔边却成了一条直线。这就叫“一线潮”,而这塔边正是观看“一线潮”的最佳处。拾级登塔远眺,钱塘江水浩浩荡荡,横无际涯。在塔上观看一线潮,你还可以看到涌潮似一条游龙缓缓游来,潮过后,由于阳光的反向,整个海面烟波浩渺,别有一番景象。 钟荟

六和塔潮汐



旅游提示

交通

自驾车——杭浦高速(G92北线)—盐官出口下—向南 0.6 公里即至景区;或由沪杭高速(G60)—长安出口下—01 省道(S101)—转观潮大道(X709)到景区。观潮节期间,停车收费小型车每辆每天 30 元。

危险点

钱塘江南北两岸根据地形不同危险程度不一,一般下游比上游危险;具体地点有海宁大缺口、海宁老盐仓、七堡、萧山九号坝、下沙七格、萧山美女坝、三堡和九溪,观潮的时候要特别注意。

美食

以江浙名菜为主,还有红烧羊肉、海宁京粉(一种类似凉粉的食品,以汤煮食)和萝卜条,非常美味。

扬州推全国首部园林实景秀《春江花月夜》

“春江潮水连海平,海上明月共潮生。滟滟随波千万里,何处春江无月明!”唐代诗人张若虚的《春江花月夜》诗,文字间浮动的壮美景致让人向往。日前,全国首部园林实景秀《春江花月夜·唯美扬州》推出,重现了唐诗中的景象。

《春江花月夜·唯美扬州》是全国首部江南园林实景秀,秀场以瘦西湖和周边园林景观为天然舞台,占地面积约 10000 平方米,同时拥有可容纳 1500 人的阶梯式观众坐席。整台演出分为《水中影》《画中仙》《园中缘》三幕,讲述了一段跨越千年的传奇爱恋。演出借助国内最先进的声、光、电及多媒体技术,营造出如诗如画的舞台效果。节日的喜庆、战乱的惊骇,时代的变迁,生动地展现在观者面前,极具视觉体验和心灵震撼。此剧的编曲由 7 次金像奖获得者金培达一手包办,而主题曲的填词工作则由华语词坛顶级人物林夕包揽。

据介绍,以往游客来扬州游玩,以白天为主,《春江花月夜·唯美扬州》的推出,填补了“夜游扬州”的空白,让游客在白天游现代的扬州,夜晚“穿越”回古扬州,深入了解扬州风物人情。 基础

苏州穹窿山旅游专线推出

苏州穹窿山为“孙子兵法”诞生地,深受游客喜爱。日前,首条一日游直通旅游班车开通。

据介绍,穹窿山自然资源得天独厚,为苏州第一名山,是国家 5A 级旅游景区。穹窿山历史悠久,人文景观丰富,集政治、军事、宗教、文化于一身。古代大军事家孙子隐居在此,并写出了中国历史第一部兵书《孙子兵法十三篇》。此次的首条直通班车由欢天喜地旅行社推出,在上海游客集散中心和人民广场设点,每天开班,满足游客出游需求。李永明

2013 中国昆明泛亚石博览会
 EXPO 2013 中国昆明泛亚石博览会
 全国巡展上海站—暨上海玉石文化交易会

云南翡翠 9月19-22日
 上海光大会展中心精彩呈现

自古美玉出云南,中秋月圆
 石博会为你呈现美轮美奂的云南高货翡翠盛宴

编辑短信“云南翡翠”
 发送至 9513188161
 免费抽奖, iPad mini、纯银耳条、高级翡翠挂件,好礼送不停。

承办单位:昆明国际会展中心有限公司